


Objetivo

Estudiar la opinión de la población costarricense sobre diversos temas
relacionados con la coyuntura política y cultural del país en el contexto
de las elecciones municipales que se llevarán a cabo en febrero del
2024



Aspectos metodológicos



Síntesis metodológica
Fecha de encuesta:

Del 10 al 11 de noviembre y del 13 al 18 de noviembre de
2023

Horario de trabajo: 9:00 a.m. a 8:00 p.m.
Modalidad de la entrevista: Telefónica a celulares

Población de interés:
Costarricenses (nacimiento o nacionalizados) de 18 años o
más para el 4 de febrero del 2023, usuarios frecuentes de
línea celular, en todo el territorio nacional.

Tamaño de la muestra: 1311

Tipo de muestreo de teléfonos:

Se utiliza un muestreo de bancos telefónicos celulares
activos del país, utilizando el procedimiento de Waksberg, a
partir de la base de datos desarrollada por los profesionales
en Informática del IDESPO, a partir de las secuencias
numéricas asignadas por la SUTEL a las compañías que
brindan telefonía móvil.

Error de muestreo: 2,7%
Nivel de confianza: 95%

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Características demográficas de la 
población encuestada

Característica ENAHO 2022 Encuesta Percepción
Sin ponderar Ponderada

Sexo
Hombre 46,8 50,0 46,8
Mujer 53,2 50,0 53,2

Grupo de edad
De 18 a 34 años 31,6 35,3 31,6
De 35 a 49 años 25,3 31,2 25,3
50 años y más 43,1 33,5 43,1

Nivel educativo
Primaria o menos 37,0 23,1 37,0
Secundaria 38,7 42,0 38,7
Universitaria 24,3 34,9 24,3

Fuente: INEC, Encuesta Nacional de Hogares (2022) e IDESPO, Universidad Nacional. Encuesta Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica (2023).



Igualdad y derechos de las mujeres en la 
política



Distribución porcentual de las personas encuestadas que consideran
que el país se beneficia con que las mujeres ocupen puestos políticos.
Noviembre, 2023. (n=1304)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Distribución porcentual de las personas encuestadas respecto a su
nivel de acuerdo con que los partidos tengan para estas elecciones
municipales la obligación de que sus candidaturas para las alcaldías
sean mitad hombres y mitad mujeres. Noviembre, 2023 (n=1298)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Distribución porcentual de las personas encuestadas respecto a su
nivel de acuerdo sobre diferentes enunciados sobre la participación
política de las mujeres. Noviembre, 2023

Enunciado
Totalmente de 
acuerdo o de 

acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Totalmente en 
desacuerdo o 

en desacuerdo

Se necesitan más acciones y medidas que favorezcan
que las mujeres tengan más oportunidades de
participar en política. (n=1284)

87,98% 3,39% 8,63%

Los partidos políticos favorecen la participación de las
mujeres. (n=1293) 73,09% 6,70% 20,21%

Las labores domésticas y de cuido obstaculizan que las
mujeres participen en política (n=1298) 44,05% 5,26% 50,68%

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Participación electoral en las elecciones 
municipales



Porcentaje de la población encuestada según probabilidad de que
vaya a votar en las elecciones municipales de febrero de 2024. Costa
Rica, noviembre 2023. (n=1302)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Porcentaje de la población encuestada, por sexo, según probabilidad
de que vaya a votar en las elecciones municipales de febrero de 2024.
Costa Rica, noviembre 2023 (n=1302)

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.
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Porcentaje de la población encuestada, por grupo etario, según
probabilidad de que vaya a votar en las elecciones municipales de
febrero de 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=1302)

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.
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Porcentaje de la población encuestada, por nivel de escolaridad,
según probabilidad de que vaya a votar en las elecciones municipales
de febrero de 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=1302)

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.

18,1

2,1 1,5 1,0 1,9

11,1

1,8
4,2

6,1
2,8

49,3

16,1

2,0 3,0 2,4 1,3

14,1

3,3
6,0

8,7

3,9

39,2

10,4

0,9
3,7

1,8 1,7

9,2

2,5
5,2

6,8
3,9

53,7

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Primaria completa o menos Secundaria Universitaria



Tipo de votante



Variables empleadas para la 
construcción de tipología de votantes

Variables en análisis

¿Con qué frecuencia habla sobre política con personas cercanas a usted?

(familia, amigos, personas del trabajo, etc.)

¿Asistió a votar en la elección municipal del 2020 en Costa Rica?

En cuanto a la elección municipal anterior (2020), ¿En qué momento

decidió su voto?

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Tipos de votantes

Votante tradicional

Se caracteriza por manifestar su interés en la política dentro de su vida
cotidiana, ya que siempre o casi siempre habla sobre política con familiares,
amigos o personas de su trabajo; además indicó haber asistido a votar en la
elección municipal del 2020, y el momento de decisión de su voto se da de
forma anticipada, meses antes de la elección.

Votante flotante

Se caracteriza por tener un menor interés en la política en su vida cotidiana,
ya que casi siempre, algunas veces o casi nunca, habla sobre política con
familiares, amigos o personas de su trabajo, pero manifestó haber votado
en la elección municipal de 2020, y el momento de decisión de su voto
tiende a ser con poca anticipación a la elección, específicamente, la misma
semana de la elección.

Votante apático

Se caracteriza por una ausencia de la política en su vida cotidiana, ya que
señala que casi nunca o nunca habla sobre política con familiares, amigos o
personas de su trabajo; además manifestó no haber asistido a votar en la
elección municipal del 2020.

Fuente: Elaboración propia, adaptación basada en Oliva y De Angelis (2013). 



Distribución porcentual de la frecuencia con que la persona 
encuestada habla sobre política con personas cercanas. Costa Rica, 
noviembre 2023 (n=1310)

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.
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Distribución porcentual del momento de decisión del voto para la 
votación de febrero de 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=790)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Tipos de posibles votantes para las elecciones municipales de febrero 
de 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=1258)
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*Se excluyen los casos en los que la persona encuestada responde al menos en una variable NS/NR. 
Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. La escala utilizada es una elaboración propia, basada en la propuesta de Oliva y De Angelis (2013).



Grado de indecisión para las elecciones 
municipales 2024



Distribución porcentual de las razones por las que las personas 
encuestadas no han decidido su voto. Costa Rica, noviembre 2023 
(n=152)

Razón %

Me falta información para elegir por cuál candidato/a votar 66.6

No estoy seguro/a de a cuál candidato/a apoyar con mi voto 17.9

Aún no he pensado por quién votar 6.9

No me interesa votar (No tengo interés en la elección) 4.9

Me gustan varios candidatos y no me he decidido por uno 3.7

Total 100.0

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Tipología para explicar los grados de indecisión

Dubitativos
Posibles personas votantes que dudan a cuál persona candidata
apoyar con el voto, o manifiestan su interés por alguna persona
candidata, pero sin certeza total.

Indiferentes

Posibles personas votantes que aún no han pensado al respecto de la
elección para tomar su decisión de a cuál persona candidata apoyar
con su voto, o que indican necesitar más información para decidir su
voto.

Apáticos

Posibles personas votantes que señalan alguna posibilidad de asistir a
las urnas, pero manifiestan no tener realmente interés de votar por
alguna persona candidata, o no les agrada ninguna de las
candidaturas.

Fuente: Elaboración propia, adaptación basada en Oliva y De Angelis (2013). 



Tipo de personas indecisas para la votación en las elecciones
municipales de 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=152)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Intención de voto en las elecciones 
municipales de febrero 2024



Porcentaje de la población encuestada según el partido por el que 
votaría en caso de que las elecciones municipales del 2024 fueran el 
día de hoy. Costa Rica, noviembre 2023. (n= 1101)

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.
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Porcentaje de la población encuestada según qué tan seguro/a está de 
mantener su intención de voto para las elecciones municipales. Costa 
Rica, noviembre 2023.
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Medios para informarse del proceso 
electoral



Porcentaje de la población encuestada según qué tanto utiliza
diversos medios para informarse respecto a las elecciones
municipales de febrero del 2024. Costa Rica, noviembre 2023 (n=1311)
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Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Participación social en las elecciones 
municipales



Disposición promedio de las personas encuestadas para participar en 
distintas actividades relacionadas con las elecciones municipales de 
febrero del 2024. Costa Rica, noviembre 2023
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 Brindando donaciones financieras.

Como delegado/a del Tribunal Supremo de Elecciones.

 En plazas públicas o actividades organizadas por partidos
políticos.

En la organización previa de eventos de campaña

Como miembro de mesa o fiscal de partido.

Ayudando a un partido político el día de las elecciones (como
guía, en alimentación, transporte, volanteo, otro).

Utilizando signos externos de un partido (camisetas,
banderines, banderas, etc.)

*Se le solicitó a la población encuestada que dieran una calificación de 1 (completamente seguro de no participar) a 5 (completamente seguro de sí participar)
Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Satisfacción con el quehacer de su 
municipalidad



Calificación promedio brindada por la población encuestada sobre
diversos aspectos del quehacer de las municipalidades. Costa Rica,
noviembre 2023
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*Se le solicitó a la población encuestada que dieran una calificación de 1 (muy insatisfecho) a 5 (muy satisfecho)
Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Valoración de la labor del gobierno



Calificación media brindada por la población encuestada a la labor 
realizada por diversas instituciones públicas. Noviembre, 2023

5,63

6,42

6,64

7,38

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0

Asamblea Legislativa

Poder Judicial

Poder Ejecutivo

Tribunal Supremo de Elecciones

Fuente: IDESPO, Universidad Nacional. “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”.



Calificación media brindada por la población encuestada a los Poderes 
de la República, entre septiembre, 2022 y noviembre, 2023

Institución Septiembre 
2022

Marzo 
2023

Noviembre 
2023

El Poder Ejecutivo 7,17 6,51 6,64

El Poder Judicial 6,65 6,22 6,42

La Asamblea Legislativa 6,23 5,45 5,63

*Se le solicitó a la población encuestada que indicara en una escala del 1 (valor menor) al 10 (valor mayor) que tanto confía en las siguientes instituciones. Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos 
de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Porcentaje de la población encuestada que indica no conocer la labor 
de figuras del gabinete del Poder Ejecutivo. Costa Rica, marzo y 
noviembre 2023 (n= 1311)
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*No estaba designado como ministro/a en marzo del 2023
Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Calificación promedio brindada por la población encuestada a la labor 
de diversos miembros del Poder Ejecutivo. Costa Rica, noviembre 
2023
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*Se le solicitó a la población encuestada que indicara en una escala del 1 (valor menor) al 10 (valor mayor) que tanto confía en las siguientes instituciones. 

Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Calificación promedio brindada por la población encuestada a la labor 
de diversos miembros del Poder Ejecutivo, entre septiembre del 2022 y 
noviembre del 2023
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*Se le solicitó a la población encuestada que indicara en una escala del 1 (valor menor) al 10 (valor mayor) que tanto confía en las siguientes instituciones. 

Fuente: IDESPO-UNA Programa: Umbral Político. Encuesta: “Percepción sobre aspectos de la coyuntura y las culturas políticas en Costa Rica en el marco de las elecciones municipales del 2024”. 



Principales hallazgos



• La población encuestada tiene una disposición media a votar en las próximas elecciones
municipales de febrero de 2022 (6,83), sin cambios significativos por sexo, grupo etario o nivel
educativo.

• Entre quienes planean votar en las elecciones municipales, hay una preferencia mayor por
partidos locales que nacionales.

• El 54,9% de los encuestados son votantes tradicionales, y la mayoría se informa sobre la campaña
electoral a través de redes sociales (62,3%) y televisión (50,1%).

• El 73,5% de los indecisos se clasifican como indecisos indiferentes.

• La disposición general a participar en actividades electorales es baja, destacando la utilización de
signos externos de un partido (2,36) como la más probable y las donaciones financieras (1,45)
como la menos probable.



• La satisfacción municipal varía, siendo la recolección de basura (4,14) la mejor valorada y el
mantenimiento de vías públicas (2,97) la menos satisfactoria.

• La mayoría reconoce la importancia de la participación de las mujeres en la política municipal.

• El 89,3% está de acuerdo con la obligación de candidaturas equitativas de género para las
elecciones.

• En la valoración de instituciones públicas, el Tribunal Supremo de Elecciones lidera (7,38), seguido
por el Poder Ejecutivo (6,64), el Poder Judicial (6,42) y el Poder Legislativo (5,63).

• La ministra de la presidencia, Natalia Díaz, es la menos conocida del gabinete, mientras que Luis
Amador es mejor evaluado (6,96), seguido por Rodrigo Chaves (6,59). La ministra de Educación,
Ana Katharina Müller, recibe la calificación más baja (5,78), seguida por Nogui Acosta (6,04).

• Desde septiembre de 2022, se observa una tendencia a la disminución en la calificación de las
personas ministras y el presidente, con Ana Katharina Müller (-1,44) y Rodrigo Chaves (-1,06)
mostrando las disminuciones más marcadas.



Muchas gracias

Dr. José Andrés Díaz González
Coordinador

Programa Umbral Político-IDESPO
jose.diaz.gonzalez@una.ac.cr

Dra. Laura Solís Bastos
Coordinadora
CETIS-IDESPO

laura.solis.bastos@una.ac.cr
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